

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Новиковой Кристины Александровны «Средства реализации прагматического потенциала авторского энigmатического текста» (на материале немецкого языка), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование К.А. Новиковой посвящено исследованию прагматических особенностей энigmатических текстов. В центре внимания находится вопрос о том, с помощью каких средств в энigmатических текстах с присущими им диалогичностью и ориентацией на адресата реализуется их прагматический потенциал.

Энigmатические тексты, к которым автор относит не только классические загадки, но и такие типы текста, как палиндромы, шарады, логографы, анаграммы – всего 1000 текстов – представляют собой широко изученный в лингвистике материал, однако средства реализации прагматического потенциала этих текстов в отечественной и зарубежной науке глубоко и системно не исследовались, что таким образом определяет **научную новизну** диссертационного исследования К.А. Новиковой.

Теоретическая значимость работы состоит в углублении и систематизации изученных способов выражения адресатного плана текста и его функционального потенциала. Утверждение автора о том, что проведенное исследование вносит вклад в углубление теории коммуникативно-прагматической специфики разных типов текста, представляется обоснованным, в том числе, при исследовании письменных памятников отдаленных от нас эпох.

Не вызывает сомнений также **практическая значимость** исследования, результаты которого могут быть использованы в процессе преподавания таких дисциплин, как «Теоретическая грамматика», «Лингвострановедение», «История немецкого языка», «Вопросы анализа художественного текста» и др.

Цель исследования, заключающаяся в выявлении и описании средств экспликации прагматического потенциала авторского энigmатического текста, достигается в ходе выполнения шести задач, отражающих основные этапы исследования и его логическое развертывание.

Работа К.А. Новиковой прошла достаточную апробацию, результаты исследования были представлены на многочисленных международных научно-практических конференциях и нашли отражение в 16 публикациях, пять из которых выполнены в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Поставленная в работе цель представляется достигнутой. Результаты исследования и его методология не вызывают принципиальных возражений. Текст отличается логичностью изложения, богатым эмпирическим материалом, глубоким теоретическим анализом. Предложенные автором классификации лексико-грамматических маркеров, интертекстом и средств экспликации адресованности на уровне паратекстов являются логичными и убедительными, а разделение энigmатических текстов на 4 типа в зависимости от вербальной

актуализации взаимодействия нарратора, наррататора и загаданного объекта видится обоснованным и последовательным.

Хотелось бы отметить, что приведенные в тексте работы примеры загадок на немецком языке снабжены качественным авторским переводом на русский язык. В целом, стиль К.А. Новиковой отличается строгостью, корректностью и точностью формулировок.

Представленные в автореферате результаты работы, теоретический потенциал описанного метода для теории языка и, в частности, для лингвистики текста, прагмалингвистики, истории языка, свидетельствуют о том, что диссертационное исследование К.А. Новиковой является качественно выполненной научно-квалификационной работой, полностью удовлетворяющей критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а ее автор, Кристина Александровна Новикова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – Теория языка),
профессор, профессор кафедры теории
и практики перевода

Казанского (Приволжского)
федерального университета

17 октября 2024

Контактная информация
Тахтарова Светлана Салаватовна
Адрес: 420008 Казань, ул.Кремлевская 18,
«Казанский (Приволжский) федеральный университет».
Тел: (843) 292-20-90
e-mail:sstahtarova@kpfu.ru

Тахтарова Светлана Салаватовна

